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Stakeholder 1:
Ranchers and Farmers

Livestock owners are directly affected by wolf
attacks on cattle, sheep, and other animals. This

can lead to loss of livestock, loss of money,
increased stress, and the need for costly protective

measures.

Ranchers and farmers are typically against the
reintroduction of gray wolves.
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Stakeholder 2:
Tourism Industry

Local economies, particularly in areas like
Yellowstone National Park, benefit from increased
tourism due to wolf-watching opportunities. Wildlife

enthusiasts, photographers, and researchers
contribute to economic activity. 

People working in the tourism industry are typically
in favor of the reintroduction of gray wolves.



3



Stakeholder 3:
Local Communities

Rural and agricultural communities near wolf
habitats experience changes in their daily lives,

including potential threats to people, livestock, and
pets, which can lead to fear and opposition to wolf

reintroduction.

People living in rural communities near wolf habitats
are typically against the reintroduction of gray

wolves.
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Stakeholder 4:
Conservationists and Environmentalists

Conservationists and environmentalists see wolf
reintroduction as an ecological benefit due to its role

in restoring natural ecosystems. They may be
involved in advocacy, education, and funding efforts.

Conservationists and environmentalists are typically
in favor of the reintroduction of gray wolves.
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Stakeholder 5:
General Public

The general public can be influenced by cultural
attitudes, media representation, and personal

experiences.

The general public may have mixed opinions about
the reintroduction of gray wolves.
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Stakeholder 6:
Government Agencies

Agencies responsible for wildlife management, such
as the U.S. Fish and Wildlife Service and state

wildlife departments, play a crucial role in planning,
implementing, and monitoring wolf reintroduction

programs. They also manage compensation
programs for livestock loss.

Officials working for government agencies may have
mixed opinions about the reintroduction of gray

wolves.
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Stakeholder 7:
Policy Makers

Local, state, and federal policy makers are involved
in creating and enforcing regulations related to wolf
reintroduction and protection. Legal battles over the
status of wolves under the Endangered Species Act

can be significant.

Policy makers may have mixed opinions about the
reintroduction of gray wolves.
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Stakeholder 8:
Scientists and Researchers

Ecologists, biologists, and other researchers study
the impacts of wolf reintroduction on ecosystems,
providing valuable data that informs management

practices and conservation strategies.

Scientists and researchers may have mixed
opinions about the reintroduction of gray wolves.
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Stakeholder 9:
Wildlife Enthusiasts

Ecotourists, wildlife watchers, and photographers
are drawn to areas where wolves have been

reintroduced, enhancing recreational opportunities
and contributing to local economies.

Wildlife enthusiasts are typically in favor of the
reintroduction of gray wolves.
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Stakeholder 10:
Outdoor Recreationists

Hunters, hikers, and other outdoor enthusiasts may
experience changes in wildlife dynamics and

recreational opportunities due to the presence of
wolves.

Outdoor recreationists may have mixed opinions
with hunters typically against the reintroduction of

gray wolves.


